

LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCER-
TADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Año III: Núm. 549

Teruel, viernes 6 de Abril de 1923

Redacción y Administración
Calle de Nogués, 27, bajo
TELÉFONO 110

SUSCRIPCIÓN
Teruel, 2 pts Fuera, 2'50

SUPLEMENTO CORRESPONDIENTE AL DIA DE LA FECHA

NOTAS MUNICIPALES

Hasta ayer tarde se había recaudado en periodo voluntario por el primer trimestre lo correspondiente al 80 por 100 del reparto.

Los datos oficiales se publicarán en cuanto los conozca el excelentísimo Ayuntamiento después de terminar la recaudación en los barrios.

Como dijimos en nuestro número anterior, ayer, a las doce y media, llegó al Ayuntamiento la Comisión de Aliaga, formada por los señores D. Francisco Guillén, D. Ramón Aznar y D. Miguel Sangüesa, acompañada del diputado provincial D. Pedro Eced, siendo recibidos en el Salón de Sesiones por el alcalde acompañado de la Comisión especial de Banda y varios señores concejales.

Se encontraban también en el estrado una Comisión de músicos de la Banda con su director Sr. Fabregat, que habían acompañado a la bandera y con ellos los Sres. Eced y Villanueva, de la Sociedad Amigos del Arte, que tan importante labor viene haciendo en pro de nuestra Banda.

Leída por el señor secretario la carta del señor alcalde de Aliaga a de Teruel, tomó la palabra el Sr. Eced para ofrecer la corbata en nombre de Aliaga.

Le contestó el Sr. Torán, quien tuvo para Aliaga, la Banda y Sociedad Amigos del Arte frases de gran elogio.

Seguidamente, el presidente de la Sociedad ya dicha D. Ramón Eced, colocó la corbata sobre la Bandera, dándose por terminado el acto pasando a continuación a tomar un aperitivo, obsequio de nuestro alcalde.

En resumen: un acto muy simpático que ha patentizado la cultura y aficiones de la ilustre villa de Aliaga.

GACETILLAS

Ayer, con el ceremonial de costumbre, se posesionó el magistrado D. Luis Matos.

Al tomar posesión de su cargo le felicitamos efusivamente y le deseamos a la vez le sea gratisima su estancia en esta población.

Anoche en el mixto llegó procedente de Madrid el digno gobernador de esta provincia e ilustre escritor don Cristóbal de Castro, haciéndose cargo del mando del Gobierno y cesando por lo tanto el presidente de la Audiencia don Mariano Ciriquian, que lo venía desempeñando interinamente.

SERVICIO TELEGRAFICO

Madrid, 5 (noche)

SUICIDIO
Se ha suicidado disparándose un tiro de revolver el teniente coronel retirado D. Santiago Tost.

ASAMBLA DE AGRICULTORES
Se ha celebrado con gran animación una asamblea organizada por la Asociación de Agricultores de España.

Los temas tratados fueron de muchísima importancia, tales como lo del catastro, riqueza olivarera, cuestión cerealista y otros asuntos.

Asistieron numerosos representantes de provincias.

El señor Cánovas del Castillo pidió que se prohiba la exportación de maíz.

En el mismo sentido se expresó el representante de Logroño.

El señor Matesant dijo que España no protege a la Agricultura.

Cree que no debe pedirse al Gobierno las mejoras para una sola clase cereal, sino para todas.

Los emigrantes marcharon a la Argentina y viven allí en casucas pasando miseria, yéndose a producir maíz, el cual mata la producción española.

La asamblea piensa publicar una memoria, incluyendo en ella las numerosas víctimas de emigrantes.

ADJUDICACIÓN DE PREMIOS

En el Concurso Nacional de Literatura se han adjudicado premios a una semblanza de López Vega, original de Francisco de Icaza y al trabajo con el lema «Vulgarización» de Ismael Sánchez y el premio del Concurso Nacional de Grabado a D. Francisco Botey.

EL REY A RETAMARES
El Monarca marchó a Retamares con el fin de ver el material adquirido en el extranjero almorzando con los Ingenieros.

NOTA DE ESTADO

Una nota facilitada en el ministerio de Estado, dice que el Instituto Ibérico de Hamburgo, organiza la gestión de traducción para trasladar los textos a empujar a España, ofreciéndose los españoles a realizar a labor de su colocación.

POSESIÓN

Se ha posesionado de la Subsecretaría de Hacienda el Sr. Benítez de Lugo.

BERGAMÍN SE INTERESA POR MÁLAGA

El exministro conservador Sr. Bergamín visitó a duque de Almodóvar a fin de lograr de éste la desaparición de patente sucia al puerto de Málaga.

El ministro de la Gobernación ofreció pedir informes para resolver.

DIMISIONES RETIRADAS

El ministro de la Gobernación recibió las dimisiones de todos los gobernadores afectos a la política de D. Melquiades Alvarez, pero ante la insistencia del ministro, y después de consultar con don Melquiades, fueron retiradas las dichas dimisiones.

CONGRESO DE ULTRAMAR

Se ha celebrado la quinta sesión del Congreso de Ultramar, presidiendo el subsecretario del Trabajo.

Se discutieron las ponencias relativas a las relaciones de las Cámaras de Comercio de Filipinas y Renta de Tabacos, interviniendo los Sres. Prats y Pradera, quedando aprobadas las ponencias.

LOS REYES VAN A SEVILLA

Definitivamente el sábado marchan a Sevilla los Reyes.

LA «GACETA»

El periódico oficial publica en su edición de hoy las siguientes disposiciones:

Una autorizando la gestión directa sobre los aeródromos de Melilla, Tetuán y Larache con el protectorado de los de Cuatro Vientos, Getafe, Guadalajara, Granada, Sevilla, Alcázares, León, Logroño, y Barcelona y campos de aterrizaje.

Otra designando al magistrado del Supremo D. Fernando Prat, al oficial mayor del Consejo de Estado D. Alberto López Selva, al contador del Tribuna de Cuentas D. Francisco Patrino y al jefe de Administración de intervención civil en Guerra y Marina D. Enrique Labrador, para la depuración de las responsabilidades administrativas civiles.

Otra designando al general de división D. Pedro Bazán, al contraalmirante D. Federico Miralles Valera, auxiliados por el personal correspondiente, para la depuración de las responsabilidades administrativas en los ramos de Guerra y Marina y ordenando que se les deberán facilitar los medios y antecedentes en todos los Ministerios y dependencias.

Y otra declarando monumento nacional el Monasterio de Sigüenza, sito en la provincia de Huesca.

EL GENERAL ARDANES

El marqués de Alhucemas nos ha manifestado que ha sido nombrado vocal de la Junta de protección de la producción nacional en representación del Estado Mayor Central el general Ardanés.

LA DECLARACION MINISTERIAL

El presidente del Consejo despachó con el Rey marchando de Palacio al Ministerio de Estado para conferenciar con el señor Alba, suponiéndose estaba relacionada la entrevista con la declaración ministerial que se publicará mañana.

MENCHETA.

Madrid 6, (madrugada)

RECEPCIÓN EN PALACIO

Esta noche habrá recepción en Palacio asistiendo los congresistas de Ultramar.

CONSEJO

A la entrada.—A la entrada al Consejo de ministros preguntamos los periodistas al Sr. Villanueva sobre la cuestión de los subalternos, diciéndonos que todavía podrá arreglarse.

El Sr. Alcalá Zamora nos manifestó que hubo recibido la visita de una comisión de Tetuán, formada por moros, israelitas y españoles, diciéndole que tenían decidido empeño en que asistan S. M. el Rey y el ministro de la Guerra para el acto de la entrega de la medalla a los Regulares de Tetuán.

El Sr. Alcalá Zamora les contestó que tomaba buena nota de sus deseos y que vería la manera de complacerles.

Añadió el ministro que mañana, en las primeras horas del día, se reuniría por última vez el Estado Mayor Central, que ha entregado ya la memoria que ha redactado sus trabajos al fiscal, quien también ha emitido dictamen sobre la causa del convoy a Tizza, para que en breve lo examine el Supremo.

A la salida.—Al terminar el Consejo de ministros nos recibió el presidente marqués de Albuernas, quien dijo:

—El Consejo ha sido corto y sin interés, por tener que asistir a la recepción en Palacio de los congresistas del Congreso de Ultramar.

Se despacharon varios expedientes sin importancia y se cambiaron impresiones sobre Hacienda.

El Consejo examinó en líneas generales la declaración ministerial, ratificándose en el acuerdo de someter mañana a la firma del Soberano el decreto de disolución de Cortes.

DEL CONGRESO DE ULTRAMAR

Ha tenido lugar la sexta sesión del Congreso de Ultramar.

Se debatió la reorganización consular y el cambio en asuntos postales.

DE LA ASAMBLEA DE AGRICULTORES

Esta tarde continuó la Asamblea de Agricultores.

Varios representantes declararon en sus discursos las irregularidades y señalaron los abusos que se cometen en el Catastro.

Todos los oradores se expresaron en términos análogos.

EL JUZGADO EMBARGA

Coruña.—En el Teatro «Linares Rivas», actuaba con gran aplauso la compañía Muíño y anoche al terminar la representación, se presentó el Juzgado embargando todo el decorado en virtud de un exhorto del Juzgado de Madrid por petición de la empresa Fraga.

INTERROGADO

El juez instructor señor Ayala ha interrogado durante dos horas al general Navarro.

CONFERENCIA

El general Aguilera ha conferenciado extensamente con el ministro de la Guerra.

Este, recibió a los reportes diciéndoles que es inexacta la desconsideración

con determinados núcleos de tropas sobre la repatriación, pues ésta se hace paulatinamente y calladamente, mediante los informes de los comandantes generales respectivos.

DICE AGUILERA

Los periodistas hemos visitado al general Aguilera para enterarnos sobre el asunto del general Navarro.

El señor Aguilera dijo que respecto a los rumores que circulaban sobre el procesamiento del barón de Casa Davalillos nada sabía y que para confirmarlos necesitaba recibir el oficio del juez.

Añadió, que aun no lo hubo recibido, pero supone que lo recibirá en breve.

SE DESCONOCE EL PARADERO

Málaga.—Se desconoce el paradero del vapor «Kert» de esta matrícula que salió de Huelva con rumbo al Marruecos francés.

Se supone que ha naufragado,

BANQUETE A BURGOS MARZO

Huelva.—En el Teatro Mora fué banquetado el exministro señor Burgos Mazo asistiendo quinientos comensales.

Al levantarse a hablar estalla una gran ovación, hecho el silencio dice: No soy político, soy un hombre que podré estar equivocado pero soy de buena voluntad y esta la puse y pongo siempre al servicio de la patria. (Aplausos).

En lo tocante a responsabilidades, no me agrada actuar de fiscal pero cuando hay un deber que cumplir, lo cumplo aunque al hacerlo vaya contra mi propio jefe y contra mi partido.

Es inexacto que yo culpaba en el discurso del Ateneo en Madrid al partido conservador como único responsable de lo ocurrido en Marruecos; sí dije, y repito, que tiene gran parte de culpa, y es bastante. (Sensación).

Cuando se pidió el suplicatorio para procesar al general Berenguer, estaba en el ánimo de la mayoría de los senadores concederlo y no se hizo por la intervención directa del Congreso.

Cierto es, muy cierto, que Sánchez Guerra, jefe del Gobierno entonces, no afrontó las responsabilidades con la habilidad y con el valor que pudo y debió hacerlo.

El Rey no es responsable, no puede serlo según la Constitución; además, no pudo ser cierto que Su Majestad escribiera a Berenguer ordenándole; pero si tal carta u orden existió, Berenguer no debió obedecer, pues el Rey, aun siendo Rey, no puede ordenar sin el refrendo de su ministro responsable.

(Ovación enorme).

ESCÁNDALO EN EL ATENEO

Se ha celebrado junta general extraordinaria en el Ateneo para discutirse la actuación de la junta directiva sobre los últimos sucesos.

Durante la discusión se promovió un enorme escándalo entre los ateneístas prodigándose los insultos.

¿NAVARRO PROCESADO?

Se insiste en el procesamiento del general Navarro, por abandono de Dardius y el campamento fortificado; quedando en libertad provisional mientras substanciase el proceso.

MENCHETA.

NOTAS ZARAGOZANAS

Zaragoza, 5 a las 23:50

Don Melquiades Alvarez ha telegrafiado al gobernador rogándole continúe en su puesto, por cuya razón el señor González Cobos ha retirado su dimisión.

El domingo matarán seis miras los diestros Torquito II, Salazar y Bombita III.

— Con dirección a Madrid, pasará mañana una peregrinación de Huesca a San Isidro.

Va presidida por el canónigo de aquella Catedral don Tomás Minguéz.

— Ignorándose las causas, ha sido suspendido el banquete organizado en Albalate en honor del tenor Miguel Flea.

— El día 11 se celebrará un festival en «Luna Park» organizado por las damas catequistas.

Se lidiarán dos becerros por una cuadrilla de estudiantes aficionados.

Habrán tómbola, donando las señoritas preciosas muñecas.

— En las excavaciones del Campo Sepulcro al sacar la cimentación para el grupo «Costa» un obrero se encontró una preciosa sortija de oro con escudo cincelado que data del siglo diez y siete.

— Ha empezado la discusión del presupuesto municipal por la Junta de asociados habiéndose presentado la Junta de defensa del Comercio para pedir se disminuyan los gastos por aumentos de sueldos a los empleados.

JIMENEZ.

NOTA POLÍTICA

Madrid 6, (madrugada).

Según la referencia del Consejo hecha por el propio jefe del Gobierno, mañana pedirá a S. M. el decreto de disolución de las actuales Cortes convocando el mismo día a elección para las nuevas como teníamos dicho, verificándose las elecciones el 29 del mes actual y las de senadores el 13 de Mayo, apesar de lo que propalaban hoy mismo determinados elementos liberales empeñados en aplazarlas hasta Septiembre sin tener en cuenta que de verificarse en Otoño, no quedaría de los Gobiernos liberales ni más leve recuerdo.

Bien es verdad que, después de hecha, quedará para muchos un recuerdo amargo que no olvidarán con facilidad.

Mañana se publicará la declaración ministerial que es esperada ahora con verdadera expectación; podemos adelantar sin temor a sufrir equivocación, que en la cuestión de Marruecos se remitirán a la nota del 25 de Diciembre, haciendo notar a conveniencia de no dar publicidad.

De la reforma de la Constitución se referirán a la supresión de la parte permanente del Senado y determinarán las reglas acerca de la suspensión de las garantías constitucionales, limitándose también el tiempo que las Cortes puedan estar clausuradas.

MATRES.